
Gemeinde Aura an der Saale 
 

 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Gemeinderates Aura a.d. Saale 

vom 30.03.2023 

  
Erster Bürgermeister Thomas Hack eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 

Aura a.d. Saale. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Ladung und 

Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Aura a.d. Saale fest und vergewisserte sich bei 

den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

 

 

 

TOP   19:00 Uhr Ortseinsicht vor der alten Schule (Bildstock, Parkverbotsregelung) 

 

Bei der Ortseinsicht wurden verschiedene Möglichkeiten für den Standort des Bildstocks 

besprochen. Der Bildstock sollte bestenfalls zwischen zwei Bäumen oder Büschen plat-

ziert werden. Die Wahl fiel auf den Platz vor dem Bauhof in der Kurve, im Grünbereich. 

Der Vorsitzende lässt hier die Beschaffenheit des Untergrunds und die Möglichkeit zur 

Pflanzung von Büschen prüfen.  

Außerdem wurde über den TOP 9 „Anordnung eingeschränktes Halteverbot“ im Bereich 

der Zehnt diskutiert.  

 

  

 

TOP  1 Kindergartenbedarfsplanung 

 

Aufgrund des weiter steigenden Platzbedarfs im Kindergarten, muss kurzfristig eine Pla-

nung für die Unterbringung einer Gruppe im Pfarrsaal stattfinden. Die Räumlichkeiten wur-

den einem Planer vorgestellt. Hier müssen Umbaumaßnahmen der Toiletten, Beleuch-

tung und Heizung geprüft werden. Die Räume könnten dem Kindergarten spätestens ab 

dem neuen Kinderkartenjahr zur Verfügung stehen. Langfristig muss über einen Ausbau 

des Dachgeschosses im Kindergarten nachgedacht werden. Außerdem wird weiteres 

Personal benötigt. Björn Heim vom St. Laurentiusverein sagte, dass bereits Vorstellungsge-

spräche laufen und wenn diese erfolgreich sind, auf jeden Fall Personal eingestellt wird. 

Aufgrund der vielen Krippenkinder, wird hier eine dritte Kraft benötigt.  

Dem Gemeinderat wurde der vom St. Laurentiusverein erstellte Kindergartenbedarfsplan 

gem. Art. 5 BayKiBiG zur Kenntnis gegeben. 

Aufgrund der Geburtenzahlen und der bereits angemeldeten Kinder für das Betreuungs-

jahr 2023/2024 und 2024/2025 erkennt die Gemeinde Aura a.d. Saale ab dem Kindergar-

tenjahr 2023/2024 folgenden Bedarf an: 25 Krippenplätze und 35 Regelkindplätze (ge-

samt 60 Plätze).  

 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   
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TOP  2 Ratsbegehren/ Bürgerbefragung zum Thema Freiflächen-Photovoltaikan-

lage 

 

Der Gemeinde Aura a. d. Saale liegen zwei Anfragen von privaten Investoren vor, die 

jeweils eine große Freiflächen-Photovoltaikanlage in der Gemarkung Aura errichten 

möchten. In die Entscheidungsfindung möchte der Gemeinderat die Bevölkerung mit 

einbinden. Beide Investoren sind bereit, bei einer weiteren Bürgerversammlung ihre Pro-

jekte vorzustellen und Fragen der Bürger zu beantworten. Eine Entscheidungsfindung, 

mit Einbindung der Bürger, könnte über einen Bürgerentscheid oder eine Bürgerbefra-

gung stattfinden. Da das Ergebnis bei einem Bürgerentscheid, falls mindestens 20 % der 

Stimmberechtigten den Mehrheitsentscheid unterstützen, bindend ist und Bürgermeister 

Hack dies hier bei einem knappen Ergebnis, bei niedriger Wahlbeteiligung, nicht vertre-

ten möchte, schlägt er eine Bürgerbefragung vor.  

Die Bürgerbefragung ist an keine formalen Regeln gebunden und das Abstimmungser-

gebnis dient dem Gemeinderat zur Information und Meinungsbildung. Es wäre möglich, 

die Abstimmung auf mehrere Tage zu verteilen oder auch Minderjährige zuzulassen. 

Auch kann man auf den Abstimmungszetteln gezielter abfragen und mehr Informatio-

nen weitergeben. Der Vorsitzende stellt zum Beschluss, die Abstimmung mit einer Bürger-

befragung durchzuführen. Der Gemeinderat stimmt einer Bürgerbefragung zu.  

 

 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 1  Anwesend 9   

 

TOP  3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

02.03.2023 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 02.03.2023 wurde zuge-

stimmt. Zweiter Bürgermeister Martin Kaiser enthielt sich der Stimme, da er an besagter 

Sitzung nicht teilgenommen hat.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  4 Bauanträge 

 

  

 

TOP  4.1 BV - Neubau eines Wohnhauses - Fl. Nr. 1408/19 (Am Hahn 24) Genehmi-

gungsfreistellungsverfahren 

 

Erster Bürgermeister Thomas Hack informierte das Gremium über den Genehmigungs-

freistellungsantrag zum Neubau eines Wohnhauses der Fl. Nr. 1408/19 (Am Hahn 24) der 

Gemarkung Aura a. d. Saale. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  4.2 BV - nachträgliche Genehmigung zum Einbau von zwei Pferdeboxen mit zu-

sätzlichen Räumlichkeiten ehem. Gerätehalle - Fl. Nr. 1422/1423 (Am Hahn 

27) 
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zurückgestellt Anwesend 9   

 

TOP  5 Erneuerung der Trinkwasserleitung Aura -Wittershausen, Durchführung ein-

zelner Bauabschnitte 

 

Der Gemeinderat wurde über die voraussichtlichen Kosten für die Erneuerung des Bau-

abschnitts 5 in Höhe von 146.370 € brutto informiert. Des weiteren erfolgte eine Grober-

mittlung der Kostenanteile des Staatl. Bauamts. Von Seiten des WWA wurde im Rahmen 

einer Vorprüfung eine mögliche Förderung im Falle des Gesamtausbaus in Höhe von 

224.252,44 € in Aussicht gestellt. Vom Ingenieurbüro wurde mitgeteilt, dass die Möglichkeit 

besteht, BA 5 später auszuschreiben oder im Zuge der Baumaßnahme nachzuverhan-

deln.  

Das Gremium beschließt die Erneuerung der Trinkwasserleitung Aura – Wittershausen 

ohne den Bauabschnitt 5. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 5  Nein 4  Anwesend 9   

 

TOP  6 Einbeziehungsvereinbarung Freistaat Bayern Gde. Aura/ Markt Oberthulba 

über Radweg Aura - Wittershausen 

 

Der Vereinbarung zur Einbeziehung von Trassen öffentlicher Feld- und Waldwege im Ei-

gentum des Marktes Oberthulba und der Gemeinde Aura a. d. Saale zur Errichtung des 

Geh- und Radweges Wittershausen – Aura wird zugestimmt.  GR Hofmann war bei der 

Abstimmung nicht im Raum.  

 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  7 Entschädigungsvertag Straßenbauverwaltung/ Gde. Aura Radweg Aura - 

Wittershausen 

 

Der Gemeinderat stimmt dem Entwurf zum Entschädigungsvertrag mit der Straßenbau-

verwaltung zu. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  8 Zweiter Nachtrag zum Wasserlieferungsvertrag zwischen dem Markt Ober-

thulba und der Gemeinde Aura a.d. Saale 

 

Dem vorliegenden 2. Nachtrag zum Wasserlieferungsvertrag mit der Gemeinde Aura an 

der Saale vom 04.12.2012/03.08.2022 wird zugestimmt. 

 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  9 Anordnung VZ 286  "eingeschränktes Halteverbot" Zehnt 
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Der Vorsitzende stellte dem Gemeinderat verschiedene Varianten für die Anordnung 

eines eingeschränkten Halteverbots im Bereich der neugestalteten Zehnt vor. Der Ge-

meinderat entscheidet sich für ein eingeschränktes Halteverbot, VZ 286 im Bereich 

Zehntstraße (gepflasterte Fläche rechts und Straße links vom Zehntplatz) ab Garten-

straße bis Trimberger Weg. Für die Aufstellung der Verkehrszeichen wird ein Termin mit 

der PI, Hammelburg, zweitem Bürgermeister Kaiser und der Verwaltung vereinbart.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 1  Anwesend 9   

 

TOP  10 Bildung eines Bauausschusses für die Sanierung der Festhalle 

 

Für bevorstehende Sanierungsmaßnahmen der Festhalle soll ein Bauausschuss gebildet 

werden um vorerst eine Bestandsaufnahme der wichtigsten Maßnahmen auszuarbei-

ten. Das Gremium wird aus folgenden Personen bestehen: 1. Bürgermeister Hack, 2. Bür-

germeister Kaiser, 3. Bürgermeister Hammerl, GR Vierle, Hallenwartin J. Hofmann, VG-

Mitarbeiter H.J. Kaiser. Außerdem sollen Vertreter des Vereinsrings mitwirken.  

 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  11 Benutzungsgebühren der Festhalle 

 

Die Benutzungsgebühren für die Mehrzweckhalle Aura a. d. Saale werden zum 

01.05.2023 wie folgt festgelegt: 

 

Ganze Halle 

Veranstaltungen ab 18 Uhr: 70 € Vereine/150 € Private 

Veranstaltungen ganztags: 100 € Vereine/200 € Private 

 

Halbe Halle 50 € Vereine/100 € Private 

 

Zusätzlich werden die Nebenkosten (Strom, Heizung, Abfall) in der entsprechenden 

Höhe verrechnet. Außerdem wird eine pauschale Gebühr für die Endreinigung erho-

ben. Diese beträgt für Vereine 30 €, für private 40 €. 

 

Küchennutzung    30,00 € pauschal  

 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  12 Verschiedenes 

 

GR Dörfler hat in ihrer Funktion als Seniorenbeauftrage im Mai eine Seniorenveranstal-

tung geplant. Falls der Pfarrsaal dann hierfür nicht mehr zur Verfügung stehen sollte, 

könnte sie mit Zustimmung des Vorsitzenden auch den Ratssaal nutzen.  

 

 

zur Kenntnis genommen Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   
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Erster Bürgermeister Thomas Hack schloss um 21:41 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Gemeinderates Aura a.d. Saale. 

 

 

Aura a.d. Saale, den     

 

 

 

 

 

Thomas Hack    Ingrid Loh 

Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


